

Материалы к отчету Института славяноведения РАН за 2006 год.

Среди наиболее значимых научных трудов 2006 года, выполненных в соответствии с основными направлениями научной деятельности Института можно отметить следующие:

1.Историческая роль славянского мира в судьбах Европы в средние века и Новое время.

Лещиловская И.И. Сербский народ и Россия в XVIII веке. СПб.: Алетейя, 2006. - 287 с.
Тираж – 1000 экз. (18,3 п.л.).

Монография посвящена исследованию исторических связей русского и сербского народов; большое внимание уделено освещению вопросам культурного и межцерковного взаимодействия.

Семенова Л.Е. Княжества Валахия и Молдавия. Конец XIV – начало XIX в. (Очерки внешнеполитической истории). 25,8 а.л. З. М.: Инд-рик, 2006. 400 с.; ил. (26,5 п. л.)
Тираж - 500.

Из всех аспектов внешнеполитической истории Валашского и Молдавского княжеств в монографии выделены для исследования их отношения с Османской империей. На основе источниковедческого анализа всех имеющихся материалов и привлечения новых архивных данных рассматривается спорная в историографии проблема статуса княжеств в системе империи османов. Особое место в труде отведено другому важному фактору внешнеполитической истории княжеств - связям с Россией. На обширном материале российских архивных фондов освещаются объективные условия формирования прорусской ориентации княжеств в освобождении от османской зависимости, роль русско-турецких войн XVIII в. в эволюции их освободительной идеологии.

Раннее средневековые глазами Позднего средневековья и Раннего Нового времени (Центральная, Восточная и Юго-Восточная Европа). Материалы XXIII конференции «Славяне и их соседи». ИСл РАН М., 2006. п.л. 8.

2. Народы центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы в XVIII – начала XX вв. в общеевропейском контексте и процессы социально-политической модернизации.

Русские о Сербии и сербах. Т. 1. Письма, статьи, мемуары / сост., вступ. ст., закл. А.Л. Шемякина; комм. А.А. Силкина, А.Л. Шемякина. Спб.: «Алетейя», 2006. 684 С. (42 пл.).

Работа подготовлена при финансовой поддержке РГНФ. Исследов. Проект 01-01-00215а)

Представленный в сборнике комплекс свидетельств русских современников о Сербии и сербах позволил реконструировать тот социо-культурный контекст, в котором проходил процесс модернизации «по-сербски». Объективный взгляд со стороны показал, что, несмотря на значительную государственно-политическую эволюцию сербский социум вплоть до Первой мировой войны сохранял свой традиционный характер. Традиционные представления о народе и власти, коллективе и личности, «своем и чужом» пронизывали все слои общества, включая немалую часть элиты. За квазиевропейским фасадом русские наблюдатели рассмотрели скрывавшиеся там глубоко патриархальные навыки и подходы, причем как в повседневной жизни, так и в политике.

Из свидетельств русских очевидцев следует, что реальная жизнь в Сербии последней трети XIX – начале XX в. далеко не соответствовала тем формам, в которые ее пытаются обречь ряд современных сербских историков в желании представить свою родину вполне сложившимся «европейским государством».

Серапионова Е.П. Карел Крамарж и Россия. Идейные воззрения, политическая активность, связи с российскими государственными и общественными деятелями (1890-1937 гг.). Отв. ред. А.Л. Шемякин. М.: «Наука», 2006. 511 С. (32,5 пл.)

Книга повествует о судьбе депутата австрийского парламента, председателя правительства Чехословацкой республики, большого друга России Карела Крамаржа (1860-1937), женатого на русской – Надежде Николаевне Абрикосовой (урожденной Хлудовой).

Основанная на чешских и российских архивных материалах, мемуарах и периодике она раскрывает геополитические взгляды чешского государственного деятеля, центральное место в которых всегда принадлежало России. Его неославянская политика, пророссийская деятельность в годы первой мировой войны, последовательная антибольшевистская позиция в 1920-30-е годы показана на широком фоне переломных исторических событий.

На страницах монографии анализируются размышления Крамаржа о причинах октябрьского переворота 1917 г. и путях строительства новой демократической России. В центре внимания – его связи с российскими министрами, известными политиками, общественными деятелями, выдающимися учеными, литераторами, огромная, всесторонняя помощь российским эмигрантам по всему миру.

Человек на Балканах. Государство и его институты: гримасы политической модернизации (последняя четверть XIX – начало XX вв.). Отв. ред. Гришина Р.П. Спб.: «Алетейя», 2006. 358 С. (22 п.л.). Работа выполнена при поддержке РГНФ (проект № 04-01-00-197а)

В книге рассматриваются вопросы строительства «новых» государств на Балканах, образовавшихся на основе решений Берлинского конгресса 1878 г., рекомендации которого в основном сводились к перенесению западной государственно-политической модели на балканскую почву, недостаточно подготовленную для этого в социально-экономическом отношении. Одним из следствий явилось функционирование в ряде балканских стран наряду с государственными так называемых нелегитимных, парагосударственных органов власти. Методологически работа строится на базе общей теории модернизации, включая дополнительные разработки, относящиеся к особенностям протекания процесса модернизации в «другой», незападной, Европе. Авторами привлечен большой фактический материал по отдельным балканским странам, северо-западный ареал региона.

Власть и общество в Центральной и Восточной Европе XVIII–XX вв.: в эпоху трансформации от сословного – к гражданскому обществу, от «старого порядка» – к правовому государству (Методологические и историографические проблемы). – Тезисы / Отв. редактор Б.В. Носов. М.: Институт славяноведения РАН, 2006. 50 с. Тираж – 100. З. п. л.

В сборнике представлены тезисы докладов, сделанных на одноименном «Круглом столе» в Институте славяноведения РАН 3 октября 2006 г. Доклады и выступления были посвящены актуальным методологическим, теоретическим, конкретно-историческим и историографическим вопросам взаимодействия власти и общества XVIII–XX вв. В частности, были рассмотрены проблемы эволюции сословных и государственных институтов периода абсолютизма, особое внимание в этой связи было уделено многонациональным империям; видное место принадлежало докладам, посвященным становлению и развитию общественных движений;

применительно к новейшей истории было проанализировано становление партийно-политической системы в условиях противостояния власти и оппозиции в рамках авторитарных коммунистических режимов.

3. Мировые войны и исторические судьбы народов Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы

Восточная Европа после Версаля. Сб. ст. Редкол.: А.С. Аникеев, Р.П. Гришина, И.И. Костюшко (отв. ред.), Ю.В. Лобачева, Е.П. Сератионова. Спб.: «Алетейя», 2006. (16 п.л.). Работа выполнена в рамках проекта ОФИН РАН.

Настоящий сборник подготовлен по результатам состоявшегося в Институте славяноведения РАН в ноябре 2004 г. «круглого стола», на котором обсуждались проблемы, связанные с Парижской мирной конференцией, становлением и развитием Версальской системы. На основе архивных материалов и недавно опубликованных документов авторы статей рассматривают geopolитическую ситуацию в Центральной и Юго-Восточной Европе накануне, в ходе и после мирной конференции в Париже. В работах поднимаются важные проблемы определения статуса национальных меньшинств, проведения новых границ, формирования двусторонних и многосторонних отношений в указанном регионе.

Пушкин А.И. Цивилизация или варварство. Закарпатье 1918-1945 гг. М.: «Европа», 2006. 557 С. (41, 24 п.л.).

Монография посвящена одному из самых сложных и запутанных периодов в истории Закарпатья с 1918 по 1945 г., борьбе европейских держав за контроль над этим краем. Книга на богатом фактическом материале раскрывает многие прежде неизвестные, либо вызывавшие противоречивое толкование эпизоды внутренней и внешней политики соседних государств в изучаемый период. Большое внимание уделено судьбам многонационального населения, проживавшего в Закарпатье при различных властях и режимах. При написании труда были использованы не публиковавшиеся ранее материалы из архивов Венгрии, Польши, Германии, Чехии, Словакии, России. Многие из этих документов сегодня недоступны.

4. Становление политической системы советского типа. Эволюция и распад социалистического содружества, постсоциалистическая трансформация в странах Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы

Власть – общество – реформы. Центральная и Юго-Восточная Европа. Вторая половина XX века. М.: Наука. 2006. 442 с. Отв. редактор Задорожнюк Э.Г. Серия «XX век в документах и исследованиях».

Развитие стран ЦЮВЕ во второй половине XX в. представлено в книге через рассмотрение взаимосвязей и взаимозависимостей в треугольнике «власть – общество – реформы». 45 послевоенных лет эти страны были вовлечены в грандиозный социальный эксперимент по строительству социалистического общества. Однако, как показывают авторы, возможность в данном случае не превратилась в действительность, чем, собственно, и был предопределен крах на европейской земле «реального социализма». Причины этого подробно анализируются на страновом, конкретно-историческом материале, в том числе с привлечением новейшей отечественной и зарубежной литературы, а также архивных документов.

5. Типологическое и сравнительно-историческое изучение славянских языков.

Ефимова В.С. Старославянская словообразовательная морфемика. Отв.ред. Г.К.Венедиктов. М., ИСл РАН, 2006, 366 с. (22,9 п.л.). Тираж 500.

В монографии на основе новых методов исследования впервыедается системное описание старославянской словообразовательной морфемики. Выявляются условия функционирования словообразовательных морфем и определяется их место в старославянской словообразовательной системе. Исследуется влияние языка греческих оригиналов на старославянские словообразовательные процедуры; предлагается нетрадиционный подход к изучению процессов калькирования; обосновывается учитывающая специфику старославянского письменного наследия методика работы со старославянским лексическим инвентарем.

Типология грамматических систем славянского пространства / Отв. ред. Т.Н.Молошная. М.: Институт славяноведения РАН, 2006. — 240 с. (15 п.л.)

Коллективная монография посвящена различным проблемам грамматики славянских языков — как теоретическим, так и практическим, преимущественно на синхронном уровне. В монографии освещаются также вопросы славянских и балтийских (литовских) грамматических категорий.

Серия “Исследования по славянской диалектологии”, вып. 12. Актуальные аспекты изучения славянской лексики. Отв.ред. Г.П.Клепикова и А.А.Плотникова. М., Изд. ИСл РАН, 2006, 323 с., 20 п.л. Тираж – 300.

Очередной выпуск серии содержит статьи, посвященные опыту использования в славянской (и прежде всего в отечественной) диалектологии XX в. различных методов изучения народных говоров: лингвогеографического метода, метода описания отдельного диалекта на всех его уровнях, социолингвистического метода, акцентирующего внимание на условиях функционирования диалектных идиомов. Рассматриваются вопросы диалектной фонетики, грамматики, лексикологии, истории славянских языков/диалектов, а также славяно-неславянских языковых взаимодействий.

Межъязыковые влияния в истории славянских языков и диалектов: социокультурный аспект. Колл. монография. Отв. ред. Т.И.Вендина. М., ИСл РАН, 2006, 25 а.л. .

Колл. монография написана авторским коллективом сотрудников Отдела по результатам исследований по теме Программы ОИФН РАН «История, языки и литературы славянских народов в мировом социокультурном контексте». В разделах монографии освещаются в синхронии и диахронии различные стороны двухсторонних и многосторонних контактов славянских языков и культур как между собой, так и с соседними неславянскими языками и культурами, анализируются взаимодействия славянских языков и диалектов.

М.В. Завьялова. Балто-славянский заговорный текст: лингвистический анализ и модель мира. Москва: Наука, 2006. — 36 а.л.

Монография представляет собой исследование структуры и семантики заговорного текста, основанное на материале литовских и белорусских лечебных заговоров. Исследование преследует две цели: выявить некоторые закономерности построения заговорного текста и на основе тезаурусного словаря реконструировать

представленную в заговорах картину мира. Первая часть посвящена лингвистическому анализу текстов на различных уровнях (семантико-синтаксическом, грамматическом, словообразовательном, фонетическом). С помощью сопоставительного анализа двух традиций делаются выводы об универсальных лингвистических приемах вербальной магии и о чертах, отличающих литовские и белорусские тексты. Во второй части книги подробно рассматриваются особенности заговорной картины мира, построенной на основании тезаурусного словаря, включающего в себя все значимые слова-концепты заговорных текстов. Структура словаря, основанная на логике заговорного мира, позволяет сделать выводы о наиболее существенных архаичных мифологических представлениях о болезни, способах ее лечения, человеке и окружающем мире, которые находят отражение в текстах заговоров. В третьей части предпринимается попытка провести сравнительный анализ литовских и белорусских текстов в более широком ареальном аспекте – с привлечением соседних традиций (прежде всего русской, польской и латышской). Основываясь на характеристике балто-славянского пространства как языкового союза, делаются предположения о возможных путях миграции отдельных текстов, сюжетов и формул, а также анализируются возможные взаимовлияния на уровне структуры текста разных традиций в пределах балто-славянского пограничья. В Приложении даны тезаурусные словари (белорусский и литовский). Монография снабжена таблицами и указателями.

Исследования по славянской диалектологии. Вып. 12. Ареальные аспекты изучения славянской лексики. Ответственные редакторы выпуска: Г.П. Клепикова, А.А. Плотникова. М., 2006. — 384 с. — 24 п.л. Тираж: 300 экз.

Издание подготовлено совместными усилиями Отдела этнолингвистики и фольклора и Отдела славянского языкознания. От Отдела этнолингвистики и фольклора в сборнике участвовали: А.А. Плотникова, Е.С. Узенёва, О.В. Трефилова, К.А. Климова.

12-й выпуск содержит статьи российских и зарубежных ученых, в которых славянская лексика характеризуется в пространственном плане. Во многих статьях анализируется распространение терминов традиционной славянской духовной культуры, а также иных групп лексики. Ареальный аспект учитывается и при публикации этнолингвистических материалов, собранных в различных областях Южной Славии по специальному вопроснику «Малого диалектологического атласа балканских языков». В ряде статей исследуются результаты взаимодействия

славянских и неславянских языков Южной и Северной Славии на лексическом уровне. Сборник представляет интерес для широкого круга специалистов в сфере славянской диалектологии и лингвистической географии, а также славяно-неславянских языковых контактов.

6. Славянская этнолингвистика и реконструкция мифологических основ народной духовной культуры.

. Славянский и балканский фольклор. Вып. 10. Семантика и прагматика текста / Отв. ред. С.М. Толстая. — М.: Индрик, 2006. — 560 с. — 191 карта. — 35 п.л. Тираж: 500 экз.

Очередной (десятый) выпуск серии посвящен тексту как категории культуры, его семантической структуре, функциям и прагматическим характеристикам (запретам и предписаниям, связанным с исполнением, хранением, передачей текстов). На материале текстов разных жанров (быличек, мифологических текстов, легенд, заговоров, приговоров, паремий, игр) из разных славянских традиций исследуется структурное и функциональное соотношение элементов разных кодов в рамках одного «разнокодового» текста (например, обряда, игры), с одной стороны, и семантические взаимоотношения между субстанциально разными текстами, с другой. Особое внимание уделяется верованиям и мифологическим представлениям как единому семантическому субстрату архаических культурных текстов, минимальной содержательной единице фольклора – мотиву, а также роли языковой семантики, внутренней формы слова и языковых клише в конструировании фольклорных текстов.

Глобализация – этнанизация: Этнокультурные и этноязыковые процессы. В 2 кн.
Отв.ред. Г.П.Нешименко. Кн. 1. М., Наука, 2006, 487 с., 30,5 усл.п.л. **Кн. 2.** М., Наука, 2006, 462 с., 29,0 усл.п.л. Тираж – 530.

Монография выполнена в рамках поэтапной реализации международной научной программы по изучению феноменов «язык – культура – этнос» (предшествующие публикации по названной программе: Язык – Культура – Этнос» М., Наука, 1994; Язык как средство трансляции культуры . М., Наука, 2000; Встречи этнических культур в зеркале языка М., Наука, 2002). Работа над программой осуществляется на основе двустороннего международного сотрудничества Института славяноведения РАН и Института чешского языка АН Чешской Республики.

7. История славянских культур.

Л.А. Софронова Культура сквозь призму поэтики. М.: Языки славянских культур, 2006. 832 с.
- (Studia philologica). 62 а.л. Тираж - 800.

В этой книге сквозь призму поэтики рассматриваются многие историко-культурные проблемы: оппозиция “сакральное/ светское”, реализующаяся на разных уровнях культуры и меняющая свои очертания; миф и обряд, продолжающие свою жизнь в культуре, адаптируясь к новым контекстам, порождая новые мифологии и художественные формы; самые различные ипостаси человека и принципы его изображения, свидетельствующие о его позициях в культуре; пространство, которое он обжигает или созерцает, его различные варианты, всегда неразрывно связанные с человеком; память культуры, механизмы которой разрешают не только повторы, но и многочисленные трансформации. Все это проблемы не только истории культуры, но и поэтики. Их взаимодействие показано в книге, построенной на материале славянских культур XVII - XX вв. - русской, польской и украинской.

Культура сквозь призму идентичности. Сборник статей. Ответственные редакторы Л.А. Софронова, Н.М. Филатова. М.: Индрик, 2006. 423 с. (26,5 п.л.) Тираж - 500.

В сборнике исследуются проблемы, значимые для всех гуманитарных наук. Авторы концентрируют внимание на процессах идентификации, происходящих в сфере истории культуры, анализируют отдельные тексты культуры с точки зрения их идентичности, учитывают различные ее виды (национальную, религиозную и т. д.) а также действие оппозиции ложь/истина. Они раскрывают принципы действия механизма идентификации, выявляют мотивы и концепты, связанные с темой идентичности, присутствующие во всех видах искусства. В сборнике в терминах идентификации исследуются отношения: автор - текст - воспринимающий, что существенно расширяет представления о действии механизма идентификации и о проблемах идентичности в целом.

Н.В. Злыднева. Мотивика прозы А. Платонова. М.: Институт славяноведения, 2006. 223 с. (15 п.л.) Тираж - 300.

Мотивика Платонова анализируется в аспекте архаических моделей мышления, с которыми она образует очевидные корреляции. Кроме того, мотивы поставлены в связь с интертекстом Гоголя, с авангардом, а также изобразительным искусством 20-х годов (Тышлер, Лабас, Петров-Водкин), типологическая взаимосвязь с которым не

исследовалось прежде. В монографии прослеживается механизм формирования отдельных концептов и их групп на основе идиостиля Платонова (роль паронимов, идиом, речевых клише). Типология и конфигурация сочетаемости мотивов в плане их глубинной семантики раскрывает мотивную риторику прозы писателя и проливает свет на характер взаимодействия этих текстов с внеtekстовой реальностью и трагическими парадоксами эпохи.

8. История литератур стран Центральной и Юго-Восточной Европы и литературные взаимосвязи.

Калиганов И. И. Веков связующая нить. (Вопросы истории и поэтики славянских литератур и культур) / Отв. ред. акад. Л. В. Милов. Москва: ИСл РАН и ГАСК, 2006. (48,9 п.л.) 601 с. Тираж – 500 экз.

В сборнике рассматривается широкий спектр проблем истории и поэтики литератур и культур ареала Slavia Ortodoxa с IX по XX век включительно. В центре внимания автора – специфика литературных связей между Болгарией, Русью и Сербией в средневековый период, истинные объемы и хронология южнославянского литературного влияния на Русь, вопросы методологии их исследования. В цикле работ по-новому представлены процессы развития сербской и болгарской культур на протяжении многих столетий, проанализированы малоизвестные страницы творчества ряда крупных писателей славянского юга.

Коллективная монография «**Деятели славянской культуры в неволе и о неволе. XX век**». / **Редколлегия: М. Г. Смольянинова (отв. редактор), Л. Н. Будагова, Н. С. Осипова, Ю. А. Созина.** М.: Индрик, 2006. (18,5 п. л.) 296 с. Тираж – 800 экз.

Книга посвящена судьбам и творчеству славянских писателей, критиков, литературоведов, подвергшихся политическим репрессиям, ставших жертвами тоталитаризма, среди них – русский литературовед Г. Смольянинов, болгарский эстетик Д. Гачев, польские писатели В. Вандурский и А. Ват, чешский поэт Я. Заградничек и многие другие. В книге впервые вводятся в научный оборот уникальные материалы, воспоминания, архивные документы, анализируются неизвестные нашим читателям произведения. Издание осуществлено при поддержке РГНФ.

Литературные итоги XX века в проблемно-типологическом освещении. Отв. редактор Ю.В.Богданов. 35 а.л. М., 2006. Работа велась при финансовой поддержке РГНФ (грант 2003-2004 гг., грант на издание 2005 г.)

В коллективном труде на материале болгарской, польской, чешской, словацкой, венгерской, румынской, хорватской, сербской, словенской литератур

рассматриваются наиболее важные проблемы и тенденции развития литературы XX века. Среди них выделяются следующие: особенности развития национальных литератур в европейском контексте; литература в изменяющихся идеологических координатах, противоречивая роль национальной мифологии, литературная классика XX в.

Старикова Н.Н. Словенский исторический роман 1920-1930-х гг. Типология. Генеалогия. Поэтика. М., 2006 (12 п.л.)

В монографии рассматривается развитие одного из наиболее типологически продуктивных жанров словенской литературы XX в. – исторического романа в период его расцвета в 1920-30-е гг. Прослеживается его генеалогия, выявляются ведущие типологические разновидности, определяется роль жанра в национальной жизни.

Информация о работе по совершенствованию структуры Института.

В отчетный период основное внимание администрации Института было сосредоточено на оптимизации количества ставок сотрудников Института и численности различных подразделений Института в связи с необходимостью сокращения общего количества ставок. Структура Института значительных изменений не претерпела.

В соответствии с решениями Президиума РАН и ОИФН РАН было проведено сокращение ставок. В настоящее время в Институте работают научных 167 сотрудников, в том числе:

Члены РАН	2
Члены-корр РАН	2
Члены РАО	1
Доктора наук	64
Кандидаты наук	73
без степени	23

Ученый совет Института славяноведения.

В 2005 г. было проведено 8 заседаний Ученого Совета ИСл РАН, на которых рассматривались вопросы научного и научно-организационного характера.

На заседаниях Ученого Совета были заслушаны следующие научные доклады:

1. Научный доклад д.и.н. ВИНОГРАДОВА В.Н. «Балканская политика России: зарождение и первые шаги».
2. Научный доклад д.ф.н. С.Л. НИКОЛАЕВА «Отдаленное родство языков и реконструкция пражзыков макросемей».
3. Научный доклад д.и.н., члена-корреспондента РАН Б.Н. ФЛОРИ «Образы прошлого в славянских исторических текстах раннего Средневековья. К вопросу о зарождении утопии».
4. Научный доклад члена-корреспондента РАН Т.М. Николаевой «Современные теории происхождения языка».
5. Научный доклад д.и.н. Б.В. НОСОВА «Деятельность Отдела истории славянских народов Центральной Европы в Новое время в рамках Программ фундаментальных исследований Президиума РАН и ОИФН РАН».

Информация о координационной деятельности и работе научных советов, действующих на базе Института.

В Институте действует **Научный совет по проблемам славяноведения** при Отделении историко-филологических наук РАН:

Председатель - член-корреспондент РАН B.K. Волков.

Зам. председателя - член-корреспондент РАН *A.M. Молдован* (директор Института русского языка РАН).

Зам. председателя - д.ф.н. *B.A. Хорев*.

Ученый секретарь - к.и.н. *H.A. Лобанов*.

В 2003 г. Институт славяноведения РАН и Совет по проблемам славяноведения при Отделении историко-филологических наук РАН провели Первое Всероссийское славистическое совещание «Российское славяноведение в начале XXI века: задачи и перспективы развития» в Москве с 23 - 24 октября 2003 года в Институте славяноведения РАН. В его работе приняли участие 179 человек из Москвы, Санкт-Петербурга, многих регионов России, а также гости из ряда зарубежных стран. В 2005 году Совет по проблемам славяноведения издал Сборник материалов Совещания. В 2006 году Совет занимался проблемами координации славистических исследований, проводимых в научных и образовательных центрах России.

На базе Института функционируют **два диссертационных совета** по защите кандидатских и докторских диссертаций – Д 002 248 01 – по историческим наукам и Д 002 248 02 – по филологическим наукам. в 2005 году было защищено 9 диссертаций: из них 3 кандидатских и 6 докторских.

Техническая база Института

В 2006 г. продолжилась плановая модернизация компьютерного парка Института, замена устаревшего оборудования. Было закуплено 4 компьютеров в комплекте за счет бюджета.

Кроме того за счет средств грантов ОИФН РАН, РГНФ и РФФФИ научными отделами института было приобретено в этом году значительное количество компьютеров

и оргтехники: 10 компьютеров в комплекте и другая оргтехника. Таким образом можно констатировать, что в настоящее время компьютерная база Института обновлена и располагает современным оборудованием. Это создает более благоприятные условия для научно-исследовательской работы.

В 2006 г. была проведена модернизация и расширение локальной сети Института. Теперь доступ к локальной сети и к сети Интернет имеют практически все подразделения Института. Количество точек подключения к Интернету в Институте возросло в 2 раза. В настоящее время ведется настройка новых подключений.

В 2006 году на Интернет-сайте Института – www.inslav.ru появилось несколько новых рубрик. Ведется работа над дальнейшим совершенствованием сайта.

Издательская деятельность Института.

В 2006 г. Институт славяноведения РАН опубликовал **45 позиций общим объемом 998,5 п.л.** В том числе:

в издательстве «Наука» **5 позиций объемом 182 п.л.,**

в неакадемических издательствах **25 позиций объемом 590,5 п.л.**

самостоятельно, минуя книжные издательства – **15 позиций объемом 226 п.л.**

Кроме того, издано в 2006 г. сотрудниками Института не под грифом Института 15 позиций общим объемом 367 п.л.

Надо отметить, что в течение ряда последних лет общий объем научных публикаций Института за год находится в районе 1000 п.л.

Научные конференции.

В 2006 году на базе Института славяноведения РАН было проведено 31 научная конференция (в том числе и круглые столы), (из них 9 международных)

Особо следует выделить проведение 24-25 мая международной научно-практической конференции «Славянский мир – единство и многообразие» в рамках празднования Дней славянской письменности и культуры в Ханто-Мансийске Сотрудники разных отделов Института (14 чел.). Такие конференции проводятся ежегодно, их организаторами являются Министерство культуры РФ, Московская патриархия и Институт славяноведения РАН. В работе этой научной конференции активное участие

приняли и представители научной общественности города Ханты-Мансийска, ряд ученых из славянских стран. В докладах участников конференции рассматривалась как традиционная кирилло-мифодиевская проблематика, так и современные проблемы развития славянских стран, вопросы культурного и научного сотрудничества России и славянских стран на современном этапе.

30 мая 2006 г. состоялся Международный симпозиум «Славянский мир в третьем тысячелетии» (памяти В.К.Волкова). Организаторы: Комитет межрегиональных связей и национальной политики г. Москвы; Славянский фонд России; ИСл РАН; Государственная академия славянской культуры. 15 докладов.

В работе научной конференции принимали участие сотрудники Института славяноведения РАН, ученые и дипломаты ряда славянских стран, преподаватели Государственной академии славянской культуры.

Глобализация международной жизни, экономических связей и информационного обмена в наши дни сделала мир нераздельным и сильно усложнила его картину в головах людей и особенно политических элит. Поток новостей и разнообразие событий делает многих заложниками мифологических представлений и идеалистических понятий, оставшихся от прошлого и вновь формируемых на наших глазах средствами массовой информации. В результате выросла опасность и для отдельной личности, и для целых слоев населения стать жертвой политической пропаганды, навязывающей определенные клише взглядов и свои оценки современных политических, культурных и экономических процессов.

31 мая 2006 г. Международная российско-словенская конференция конференция «**Исторические основы и перспективы словенско-российских отношений**» (совместно со Словенской академией наук и искусств и Посольством Республики Словении в Москве). 16 докладов.

В работе конференции принимало участие 5 ученых из Словении и 11 российских ученых, выступивших с докладами. Всего в работе конференции участвовало около 70 человек. С приветственным словом к участникам конференции обратился министр иностранных дел Республики Словении Дмитрий Рупел. В докладах участников научной конференции были рассмотрены различные аспекты русско-словенских культурных, научных и политических связей от средневековья и до наших дней. В одном из докладов словенских ученых рассматривались вопросы развития словенско-российских отношений в период председательства Республики Словении в ОБСЕ.

Научная конференция «**Вербальный код традиционной народной духовной культуры**» («Толстовские чтения – 10») была организована Отделом

этнолингвистики и фольклора и проведена в Музее-усадьбе Л.Н. Толстого в Ясной Поляне. Оргкомитет конференции: д.ф.н. С.М. Толстая (председатель оргкомитета), д.ф.н. А.А. Плотникова (секретарь оргкомитета конференции). Участвовали: *Л.Н. Виноградова, Т.А. Агапкина, А.А. Плотникова, А.В. Гура*. Число участников – 15 человек.

Десятые чтения, посвященные десятилетию со дня смерти акад. Н.И. Толстого, прошли в Ясной Поляне при поддержке Музея-усадьбы "Ясная Поляна" и были посвящены теме "Вербальный код традиционной народной культуры". В докладах и дискуссиях не только анализировались конкретные вербальные формы и жанры культуры, но и обсуждалось общее понятие культурного кода, его содержание и применимость в исследованиях языка культуры. Отправной точкой многих рассуждений на эту тему служили положения известной статьи Н.И. Толстого "Из грамматики славянских обрядов", где обряд определялся как текст, составленный из элементов трех разных кодов - акционального (обрядовые действия), реального (предметного) и вербального (слова и тексты). Такие коды, различающиеся материальной субстанцией составляющих их единиц, могут быть названы субстанциональными. Помимо этих кодов, в языке культуры и культурных текстах используются "концептуальные" коды, единицы которых связаны смысловой общностью, но могут принимать разные субстанциональные формы. Таковы, например, растительный, животный, астрономический и т.д. коды культуры. Вербальный код - один из субстанциональных кодов культуры, однако язык занимает совершенно особое место в системе кодов культуры, будучи не только средством, но и "интерпретантом" культуры.

«Круглый стол» «Власть и общество в Центральной и Восточной Европе XVIII–XX вв.: в эпоху трансформации от сословного – к гражданскому обществу, от «старого порядка» – к правовому государству (Методологические и историографические проблемы)». Москва. Организатор – Б.В. Носов.

В работе приняли участие 15 ученых, было заслушано 10 докладов.

«Круглый стол» «Венгерская революция 1956 года: исторический опыт – историографические итоги»., Москва. Организатор от ИСл РАН. – А.С. Стыкалин.

В работе приняли участие 57 ученых (в том числе 6 – из Венгрии), заслушано 11 выступлений.

В «круглом столе», проходившем в рамках очередной российско-венгерской конференции (см. выше), приняли участие сотрудники Института славяноведения РАН, Института научной информации по общественным наукам РАН, Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, Института российской истории

РАН, Института всеобщей истории РАН, Института мировой экономики и международных отношений РАН.

Полувековой юбилей венгерской революции 1956 г. стал поводом для историков России и Венгрии подвести некоторые итоги изучения венгерского кризиса 1956 г., вписать феномен венгерской революции в международный контекст, обсудить новые направления архивных изысканий и пути дальнейшей совместной работы над заявленным кругом проблем.

Славяне и их соседи»: XXIII Конференция памяти В.Д.Короляка по теме: «Раннее средневековье глазами Позднего средневековья и Раннего Нового времени (Центральная, Восточная и Юго-Восточная Европа)».

Международное сотрудничество.

В 2006 г проведено на базе Института 9 международных конференций. Среди них: 30 мая 2006 г. состоялся Международный симпозиум «Славянский мир в третьем тысячелетии» (памяти В.К.Волкова). Организаторы: Комитет межрегиональных связей и национальной политики г. Москвы; Славянский фонд России; ИСл РАН; Государственная академия славянской культуры. 3 иностранных участника) 24-25 мая международная научно-практическая конференция «Славянский мир – единство и многообразие» в рамках празднования Дней славянской письменности и культуры в Ханто-Мансийске; Международная российско-словенская конференция конференция «Исторические основы и перспективы словенско-российских отношений» (совместно со Словенской академией наук и искусств и Посольством Республики Словении в Москве). 16 докладов(5 иностранных участников); Научная конференция «Вербальный код традиционной народной духовной культуры» («Толстовские чтения – 10») была организована Отделом этнолингвистики и фольклора и проведена в Музее-усадьбе Л.Н. Толстого в Ясной Поляне.(4 иностранных участника); «Круглый стол» «Венгерская революция 1956 года: исторический опыт – историографические итоги»., Москва. Организатор от ИСл РАН. – А.С. Стыкалин.

В работе приняли участие 57 ученых (в том числе 6 – из Венгрии), заслушано 11 выступлений.

В 2006 г. Институт славяноведения принимал активное участие в международном научном сотрудничестве, которое осуществлялось по соглашениям, заключенным Российской академией наук по линии безвалютного эквивалентного обмена с национальными академиями наук ряда стран. По международным соглашениям в рамках

безвалютного эквивалентного обмена Институт славяноведения вел научное сотрудничество с 17 странами по 69 научным проектам (темам)'

Академия наук и искусств Боснии и Герцеговины - 4 проекта;

Академия наук Чешской Республики - 7 проектов;

Албанская академия наук и искусств - 3 проекта;

Болгарская академия наук - 8 проектов;

Венгерская академия наук - 4 проекта;

Литовская академия наук - 1 проект;

Македонская академия наук и искусств - 3 проекта;

Национальная академия Белоруссии - 1 проект;

Национальная академия Украины - 2 проекта;

Польская академия наук - 5 проектов;

Румынская академия наук - 3 проекта;

Сербская академия наук и искусств - 10 проектов;

Словацкая академия наук - 2 проекта; Словенская академия наук и искусств - 2 проекта;

Французская академия наук - 1 проект; Хорватская академия наук и искусств - 9 проектов; Черногорская академия наук и искусств - 4 проекта.

Периодические издания Института.

Журнал (до 1992 г. - «Советское славяноведение») выходит с января 1965 г. шесть раз в год, объем номера - около 12 п.л. В настоящее время тираж - около 600 экземпляров. На страницах единственного в стране славяноведческого журнала публикуются проблемно-тематические статьи, материалы дискуссий, круглых столов, документы, критические обзоры, библиография, хроника научной жизни, информация о книгах, выпущенных Институтом, и др. Для достижения большей цельности в формировании и подаче материала выпускаются проблемно-тематические номера. С 1992 г. каждый второй номер, выходящий в канун празднования Дня славянской письменности, приуроченного к дням памяти св. Кирилла и Мефодия, посвящен в основном средневековой славянской истории и культуре; в отдельных номерах сосредоточены культурологические, литературоведческие или лингвистические материалы. Авторами статей являются как сотрудники Института, так и ученые из различных научных и учебных учреждений страны, а также зарубежные исследователи. Журнал получил известность в

славистических кругах многих стран мира (около двадцати процентов тиража - иностранная подписка).

Материалы, помещенные в журнале в 2006 г., охватывают период с раннего Средневековья до начала XXI века с его процессами глобализации.

В журнале представлены статьи, посвященные начальной этнической истории балтов, финнов и славян, русской культуре XVII в., истории и культуре Украины, политической истории Балкан в начале XX в., международной политике славянских государств в межвоенный период, антисоветской деятельности части русской эмиграции и ее связям со спецслужбами разных европейских государств, истории славистики и ее современному состоянию.

Ряд статей основывается на докладах, прочитанных на конференциях, проходивших в стенах Института в конце 2005 – 2006 гг., таких, например, как семинар "Культурная оппозиция жизнь / смерть в славянском мире" (№ 6). Проблематике истории, культуры и языка южных, западных и восточных славян также посвящен ряд материалов и в других номерах журнала.

Традиционно важное место в журнале занимают материалы этнолингвистического характера, прежде всего подготовленные для словаря «Славянские древности».

Кроме российских ученых, в 2006 г. в журнале публиковались исследователи из Белоруссии, Республики Македонии, Сербии и Черногории, Словении, США, Украины.

В журнале имеется обширный рецензионный отдел, регулярно печатается информация о новых изданиях Института.

«Славянский альманах»

Ежегодник Института славяноведения РАН «Славянский альманах» (отв. редактор - М. А. Робинсон) издается с 1997 г. Его выход приурочен к отмечаемому 24 мая празднику «День славянской письменности и культуры» (объем до 35 п. л., тираж 1000 экз.)

В рамках празднования ежегодно проводится научная конференция «Славянский мир: общность и многообразие». Конференция проходит в одном из городов, избранном центром проведения праздничных - как светских, так и церковных - мероприятий. Состав альманаха формируется в основном из докладов пленарного заседания конференции, круглых столов, проводящихся в ее рамках, и соответствующих конференций и симпозиумов в Москве. В альманахе помещаются также статьи, близкие по проблематике к проводившимся научным мероприятиям. К настоящему моменту вышли девять выпусков

альманаха по итогам конференций в Костроме (1996), Орле (1997), Ярославле (1998), Пскове (1999), Рязани (2000), Калуге (2001), Новосибирске (2002), Воронеже (2003), Самаре (2004), Ростове-на-Дону (2005).

Альманах имеет постоянную внутреннюю структуру: «Пленарное заседание»; «История»; «История культуры»; «Языкоизнание»; «Публикации»; «Рецензии»; «Хроника». Содержание соответствующих разделов составляют материалы по актуальным проблемам духовной культуры славянских народов, функционирования на разных исторических этапах идеи славянской взаимности, литературы и языка славянских народов, истории науки о славянах - славяноведения. Авторами альманаха являются ученые городов, где проводится праздник, Москвы и других городов России, а также иностранные ученые.

Подготовлен к печати **Славянский альманах 2006**. Отв. редактор – М.А. Робинсон, отв. секретарь – Е.П. Аксёнова. 26 а.л.

Десятый выпуск альманаха предлагает вниманию читателей материалы научной конференции и "круглых" столов, прошедших в 2005 г. в Ханты-Мансийске. Особое место в альманахе занимают материалы, посвященные истории взаимоотношений славян с финно-уграми. Содержание разделов альманаха составляют также статьи по кирилло-мефодиевской проблематике, литературе и культуре славян, истории культуры русского зарубежья, истории славистики.

Публикация альманаха финансируется Министерством культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации.

Аспирантура института славяноведения РАН в 2006 г.

В Институте с настоящего времени проводится обучение в очной и заочной аспирантуре по следующим специальностям: «всеобщая история» (07.00.03), литература народов стран зарубежья» (10.01.03) и славянские языки (10.02.03)

В конце 2006 г. аспирантура Института насчитывает 17 человек. Из них 10 человек обучается в очной аспирантуре (4 историка, 1 литературовед и 5 лингвистов). 7 человек - в заочной аспирантуре (2 историка, 1 литературовед и 4 лингвиста). В 2006 г. аспирантуру института окончили 4 человека: 1 историк и 3 лингвиста. Из них в очной аспирантуре обучалось 2 человека (оба лингвисты), в заочной – 2 человека (1 историк и 1 лингвист). Аспирант очного обучения П. Аркадьев защитил диссертацию в июне 2006 г. досрочно.

В 2006 г. в очную аспирантуру Института было принято 3 человека (2 историка и 1 лингвист).

Также 8 человек прикреплено к аспирантуре Института в качестве соискателей – для сдачи кандидатских экзаменов, научных консультаций и подготовки кандидатских диссертаций (3 историка, 3 литературоведа, 2 лингвист).

В 2002 году Дирекцией Института было принято решение о периодическом издании специального сборника статей молодых ученых Института, еще не имеющих ученой степени, для публикации первых научных работ аспирантов, необходимых для защиты кандидатских диссертаций. В 2006 г. вышел в свет второй такой сборник под названием «Проблемы славяноведения в трудах молодых ученых» Выпуск 2. Редакция С.И.Данченко, Б.В.Носов (отв. редактор), А.А. Плотникова. 20 а.л.

**Информация об участии в выполнении федеральных целевых,
региональных программ, программ фундаментальных исследований
Президиума РАН и ОИФН РАН.**

Всего в 2006 г. 43 научных и издательских проекта сотрудников Института получили поддержку различных грантов.

В том числе:

Гранты Президиума РАН 7

Гранты ОИФН РАН. 17

Гранты РГНФ и РФФИ 15 научных и 3 издательских гранта

Грант Президента РФ 1 - для поддержки ведущих научных школ

Связи с высшей школой.

Институт активно участвует в написании учебников и учебных пособий в сотрудничестве с ведущими университетами. Сотрудники Института поддерживают тесные связи с преподавательскими коллективами ряда вузов Москвы - МГУ, Государственной академии образования, Академией славянских культур, РГГУ, МГИМО.

В рамках созданного при Отделении историко-филологических наук РАН Координационного совета по проблемам славяноведения ведется подготовка включения курсов по истории, истории культуры и филологии славянских народов в госстандарт для гуманитарных вузов России.

Ряд сотрудников Института участвует в качестве авторов и редакторов в издаваемой Академией славянских культур многотомной «Истории культур славянских народов» Вышел в свет второй том – «История культур славянских народов. Древность и средневековье». Готовится третий том.

Студенты кафедры истории южных и западных славян Исторического факультета МГУ проводят ежегодную практику в Институте.

Ряд сотрудников Института в 2006 году выступал с лекциями в зарубежных научных и образовательных центрах (Италия, Франция, США, Чехия, Польша, Болгария и др.)

В стадии формирования находятся кафедра славяноведения на историческом факультете ГУГНа и Славянский центр на факультете иностранных языков и регионалистики МГУ